

# 长沙市教育局

## 关于第二次全国污染物普查及垃圾分类 环保宣传教育重点工作提示

### 一、关于学校实验室废物处置工作

去年，中央环保督察组来长沙进行环保督察，对大中专院校实验室废物管理工作先后交办了三个问题：一是个别大中专院校对实验室废物管理重视不够，二是教育部门未严格督促院校将过期试剂、实验室废物进行安全处置，三是长沙市部分大专院校的实验室废物无人管理、直排下水道。根据

中央环保督察组的督办要求，我们成立了专项领导小组，加强了实验室废物处置的管理和督查，对存在问题的学校提出了整

绝对不能反弹。湖南科技职业学院有爆炸性物品没有处置，打包交给学校安全处处置，赶快进行处置，处置情况速报告雨花区教育局，雨花区教育局5月15日前报市教育局。

## 2. 确保各学校实验室废物处置规范、安全，不出现新的问题。

一是要建立健全实验室管理长效机制，完善台账管理，实行痕迹化管理。

二是指定专人负责。

三是实验废液、废渣必须进行分类收集，绝对不能进行直排。要配备专用器具，贴上相应的分类标签。注意废液面与桶口间距必须保留至少10厘米的空间，以防溢出。

四是学校实验室废物由环保部门审核的专业公司进行回收，集中处理。

## （二）开展第二次全国污染源普查工作

第二次全国污染源普查是重大的国情调查，是环境保护的基础性工作。开展普查，摸清底数，对于国家针对性的施策，改善环境质量，加快推进生态文明建设，对于补齐全面建成小康社会的生态环境短板具有极其重要的意义。

根据国务院关于开展第二次全国污染源普查的工作要求，昨日，长沙市委、省、市人民政府分别召开了第二次全国污染源普查工作会议，市人民政府办公厅印发了《长沙市第二次全国污染源普查实施方案》。

### （一）普查工作目标

摸清全市各类污染源基本情况，了解污染源数量、结构和分布状况，全面掌握污染源产生、排放和处理情况，建立健全全市重点污染源档案、信息平台，为加强污染源监管、改善环境质量、

防控环境风险、服务环境发展和综合决策提供依据。

## (二) 普查时点、对象、范围和内容

1. 普查时点：2017年12月31日。资料为2017年度的资料。

2. 普查对象与范围。工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施和移动源，五类。涉及到学校的有，生活污染源中的：有实验室的中学（职业高中）、大专院校（高职院校）。

3. 普查内容：废水污染物：化学需氧量、氨氮、总磷、总氮、

2018年9月30日前，完成数据质量控制。市普查办采取随机抽查、定期督查和专项检查的方式，组织对有关数据进行审核，现场核查，确保数据的合理性、真实性和有效性。

2018年9月30-12月31日，完成中期培训和上报数据库。

3. 总结发布阶段：2019年3月--12月。

具体工作安排的进程按照属地管理要求，各区县市教育局和环保部门进行衔接，确保任务完成。

#### （五）工作要求

1. 高度重视，落实责任。
2. 集中处理，严格操作。
3. 按属地管理原则，接受区县教育局的监督和管理。

### 三、垃圾分类工作

党的十八大以来，党中央将生态文明建设提到前所未有的高度，为推进资源全面节约和循环利用，今年1月份，教育部办公厅等六部门下发了《关于在学校推进生活垃圾分类管理工作的通知》（教发厅〔2018〕2号），决定在各级各类学校实施生活垃圾分类管理。同时，从今年起，市委市政府实施“全面实施污染防治攻坚、坚决打赢蓝天保卫战”三年行动计划，我们将环保宣传

工作，探索建立生活垃圾分类宣传教育工作长效机制

和校内生活垃圾分类投放收集贮存的管理体系。根据市政府的要求，从今年起，各级各类学校作为第一批单位率先实施生活垃圾分类强制分类，全体师生参与。

## 2. 分类方法

推行“四分法”分类模式，一般分为可回收物、易腐垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类。

可回收物：包括旧家电、纸类、塑料、玻璃、金属、废橡胶等。

易腐垃圾：包括剩菜剩饭、菜叶、果蔬、蛋壳、茶渣、汤渣、禽肉、绿植、调味品、废弃食物、废弃食用油脂、抽油烟机剩油、厨房下脚料、食品加工废料等。

有害垃圾：包括废药品、杀虫剂、消毒剂、油漆和溶剂、化妆品等及上述废物的包装物；相纸、荧光灯管、温度计、充电电池、纽扣电池、硒鼓、墨盒、手机等。

其他垃圾：包括烟头、受污染与无法再生的纸张、破旧陶瓷品、灰土、一次性餐具、妇女卫生用品等。

## 3. 分类处置

①推行分类投放。各学校按照规范要求配置分类投放设施。不一定按四类垃圾设置垃圾箱、桶，比如有害垃圾，这部分很少，全校可以设置1-几个点，集中投放。

②推行分类收集。按照属地管理原则，由区县（市）建设垃圾分类收集设施，实行分类收集。对于可回收物，如纸张、玻璃瓶罐、易拉罐等，学校可以开展勤工俭学，统一收集后，

由学生社团、学生组织拿去卖，用于学生活动或资助贫困学生。

③推行分类运输。对可回收物、易腐垃圾、有害垃圾、其他垃圾实行分类运输，严禁混装混运。

④推行分类处理。可回收物、有害垃圾按照属地管理原则，一般由区县（市）政府统一收运处置，各级各类学校要加强与当地政府部门或街道衔接，做好垃圾分类处置工作；

易腐垃圾一般由学校联系相关部门或公司统一收运处置，积极协调和督促收运单位根据约定及时收取相应垃圾，特别是易腐垃圾，要做到“日产日清”。

#### 4. 大力普及生活垃圾分类知识

各区县教育局和学校要高度重视学生生态文明教育，逐步建立包括生活垃圾分类知识教育的生态文明教育长效机制，要把

### 5. 纳入考核，确保长效

市教育局将加强对全市教育系统开展生活垃圾分类处理工作的监督和检查，已将此项工作纳入对区县市教育局和学校的年度绩效考核。区县市教育局也要将此项工作纳入对辖区学校的绩效考核，层层压实责任，推动工作落实。

## 四、下一步实验室污染物普查及垃圾分类督查工作安排

1. 按照属地管理原则，实验室污染物普查及垃圾分类督查由区县市教育局负责，联合当地环保部门进行普查。市教育局学生处、高教处、文明办、现代教育技术中心联合组成督查组，对前期存在问题的学校进行督查，对其他高校、高职院校进行抽查。